



刊头摄影:杨国美
题字:赵守阳

平凡人生

保洁员老赵

◎戴文华

我经常到小区检查环境保洁工作,与保洁员接触较多,印象最深的要数清运垃圾的保洁员老赵。
夏日,保洁员上工较早。我有时清晨去小区,总是看到老赵站在垃圾箱旁,使劲地用铁锹将垃圾箱里的垃圾一锹锹铲到拖拉机拖箱里。
天刚亮,路上还没有多少行人,小区静悄悄的,只听到老赵扫垃圾的“哗啦啦”响声。他身穿印有“小区保洁”字样的淡黄色马甲,肩上披着一条湿毛巾,花白的头发和黑里透红的脸上沾着灰尘。他弓着身,聚精会神地铲垃圾,吃劲了,就用毛巾擦擦脸上和身上的汗水,然后蹲着,歇一会儿,又继续铲垃圾……
清晨的阳光在老赵的身上闪来闪去,他一会儿扫垃圾,一会儿使劲地铲垃圾。我走近他,老赵没有抬头,仿佛没有看见

我,依旧不紧不慢地铲垃圾。我靠近拖拉机,他才抬头看了我一眼。
老赵60岁出头,4年前被社区聘为保洁员,每月工资4000元,承担20多个垃圾箱、桶的垃圾清运任务。
多年来,老赵每天天不亮或天刚亮就起床,吃完早饭后,带上铁锹、扫把、药水瓶,还有一条黄毛巾,开着拖拉机到包干区域清扫、清运垃圾。他工作认真负责,垃圾铲上车后,还把每一个垃圾箱、桶和四周打得干干净净,然后喷洒消毒药水,消杀苍蝇。
小区附近工厂和市场多,夜间经常有人将大量的生产生活垃圾偷倒在垃圾箱、桶四周,有的地方垃圾堆成小山,老赵不怕吃苦,风雨无阻,披星戴月,每天要运十多车垃圾。
老赵爱护环卫设施像爱护自己的拖拉

机一样,有的垃圾箱外表脏了,他坚持用水清洗,用石灰水刷白;有的垃圾箱门、盖坏了,他自带工具修理……
去年麦收季节,为了不耽误家里收麦,他天不亮就起床进小区运垃圾,拖箱装满后运往垃圾收集站,这时天才蒙蒙亮,他突然发觉脑后一阵冰凉,手一摸,是一条蛇从拖拉机后箱爬到了他后背上……
老赵除了运垃圾、清洁和修理垃圾箱外,还负责垃圾箱、桶以及四周的消杀工作。他经常穿着下水裤,下河打捞漂浮物和水花生。他的保洁范围,常年看不到暴露垃圾,无杂草杂物,无乱堆乱放,达到垃圾日产日清,道路清洁、河水清澈、环境优美。
日月如梭,无数个日子,我总是从老赵身边经过,我们相互热情地打招呼。我被他认真负责、吃苦耐劳的精神所感动,由最

初的不在意,渐渐地注意起来:他头上的白发在晨曦中闪烁着无数个光点,身上始终沾着灰尘,粗糙的双手紧握着铁锹,平平稳稳地一锹一锹将垃圾箱、桶里的垃圾铲到拖拉机拖箱里。数年如一日,他从春天铲到夏天,从夏天又铲到冬天,风里来,雨里去,早晨出门,中午回家,老赵,黄毛巾,拖拉机,铁锹,药水瓶,整洁的垃圾箱、桶,成了我常看到的一道社区亮丽风景。这风景,让我从点滴的时光中领略了小区保洁员的艰辛。
前不久的一天早晨,我去小区,走了好长一段路程,竟然听不到路边的铁锹声和拖拉机的“突突”响声,看不到老赵运垃圾的背影,感到很失望。
经打听,老赵病倒了。他到医院挂水,休息了两天。第三天早晨我到小区,又看到老赵运垃圾了。

生活素描

卖烧饼的老夫妻

◎冷文英

有对年近八旬的老夫妻,在公园后门摆摊卖烧饼,生意特别好,他们的烧饼现烤,个大,闻着香,吃着脆,一元一个。
他们每天中午出摊,傍晚生意最好,放学的孩子,下班的人……排起长队,夫妻俩一个只顾做,一个连烧带卖,钱基本不过手,大家都是在旁边的盒子里自取。有人开玩笑,拿两个烧饼,没放钱,老头咧嘴嘿嘿笑了笑,几颗黄黄的牙齿摇摇欲坠,脸上布满皱纹。老太太说,没事。好像这样的事情已经习惯了,因为第二天或隔几天,没放钱的人会把钱补回去。
我和他们相识在十多年前,我带三岁的儿子逛公园,眨眼工夫,儿子跑不见了,我急得到处找,当心急火燎地找到公园后门时,远远地瞥见儿子坐在烧饼摊的小凳上,美滋滋地吃着烧饼。原来他们看见我儿子独自一人往公园外走,连忙拉住孩子,安顿好孩子,等大人来找;我感激涕零,想酬谢老人,老人说什么也不肯收:“小事,换作任何人都这么做,正好看见了,如果没注意到就麻烦了,下次看好孩子。”自此,我经常光顾烧饼摊。
烧饼摊旁常常聚满了人,得空,老太太喊声:“老头子,歇会儿,‘好嘞’。”老头拿出烟上来。那手关节粗大得好像弯不过来,枯柴般的手上青筋突出。“让你歇会儿就抽烟……”老太太开始唠叨。
顾客边吃烧饼边闲聊。
“摆摊累吗?”
“不累,男女搭配,干活不累。”老头打趣道:“不累是假,但我喜欢干活,年纪虽大,干点活,身体舒服。”
“几个娃?”
“三儿一女。”老头乐滋滋地抽着烟。“好福气。”
“现在好喽,娃都成家立业了。娃还小时,吃饭上学开支大,经济困难,老伴年轻时跟我吃了苦。”
“现在该享福喽!”
“子女让我们休息,不让摆摊。但我闲不住,干活上瘾,还让老头陪着做烧饼。”老太太开心地笑道。
“再说吃烧饼的人经常念叨,几天没见,卖烧饼的老头哪儿去了?就冲这,我也得天天出摊。”老头说话挺幽默。
不知不觉,夕阳西下,收摊回家。
一辆三轮车,一把遮阳挡雨的大伞,一个烤炉,一个案板,一摞塑料凳就是他们的全部家当。老头骑上三轮车高喊:“老伴,回家喽。”
“你慢慢骑,我跟着走。”
夕阳如酒,醉了天边的晚霞,照在老夫妻的身上,把他们满头白发染成了金色。他们结伴而行的背影,仿佛告诉我,平凡中的陪伴,最温暖。



伯劳的家园

新华社记者 张汝锋 摄

盐阜风物

洋岸萝卜

◎孙继中

“洋岸萝卜喊一声,好吃的婆娘往外奔”。耳熟能详的童谣常忆常新,究其喊一声,是萝卜拟人化的叫呢,还是卖萝卜的吆喝?不得而知。不过我知道初孕的女人是想吃呢。总之,说明洋岸萝卜好吃。
早先,街边小摊有得卖,东乡刚起的萝卜放在水里一泡,刷干净泥与黑斑,一个刚出水的“美人”呈现在眼前。羊脂玉般皮肤,细腻而又温润,头顶短而粗的碧色秀发下面一个雪白大团脸,拖着长长的细腿。可真美得你不愿下手。用刀去掉缨子,横一刀不到底,手腕一拧,还有一半自然裂开,再竖一刀一分四瓣。这时掰开一瓣剥去皮,看一眼果肉就嘴角生津。咬一口水滋滋的、甜津津的、脆绵绵的,同时又带点麻辣。嚼起来咯吱咯吱地响。人称“白粒子”。
年轻时有幸落户洋岸,才知道萝卜好吃离不开水土。出城向东过范公堤就是广袤的沙质地。大雨过后地上无积水,表面平滑,晴日太阳照上去地面忽闪忽闪的沙粒闪着光。光脚走上去细滑舒适,偶有蛤壳硌脚。
下乡的第二年,收过玉米的自留地,上过基肥一耕一耨,萝卜种一撒,等待一场雨过后。细嫩的缨子扑棱

棱地向上冒,你不让我,我不让你地争着看看这五彩缤纷世界。
清晨我最喜立在田边低头看那碧翠嫩叶挂着露珠。霞光透过云层洒落在田地里,刚睡醒的缨子被照得花了眼低着头。露水滋润着叶子,随着太阳的照射逐渐被晒干。绿叶挺直了腰杆,张开笑脸。眼前的景致,我心中有种说不出的愉悦感。
要不了几天,稚嫩的幼苗就像幼儿园中小朋友喜欢扎堆“挤麻油”。这时需要间苗了,密集地方变稀疏,好让它们长个子。最好这时再上一次肥,早了再浇几次透水。十几天过后就能看到萝卜探着半截身子羞羞答答地挨个向上冒。未等长足就要收了,因为季节不等人,这季萝卜是在夏收和秋播之间偷来的半季庄稼。
收获时节可真欢乐,左手拔萝卜右手扭缨子,有大有小两麻袋。大个腌萝卜干,小个放瓶里酱油一泡送给父母亲。瓶一开香气扑鼻,极好的饭中佐菜,喜得母亲合不拢嘴。
有一次生产队里农民上城购物顺路我家。母亲做了道菜,把萝卜切成块,在砧板上拍一拍,撒上细盐出掉

水,加上白糖炆下,倒上香醋,糖醋萝卜端上桌。吃得几个人连声叫好:“我们长萝卜的人还不知道呢,城里人真会吃。”
萝卜品种很多,有青头,有紫心,还有不到一尺的长老婆萝卜。这些我都不看好,认为不是当地正宗。谈到正宗,除了“白粒子”还有一种春末夏初的杨花萝卜。个头不大,长脸盘,红皮白肉,不去缨子就像披发秀女,真可谓“绿肥红瘦”。那可好吃了,咬一口嫩滴滴的,隐隐甜味留在齿间,一点都不麻。如果说“白粒子”好似唐代美女,那么杨花萝卜则是宋时柔姑娘。
看到资料才知道萝卜是蔬菜中营养丰富的佳品。在古代诗经《尔雅·释草》中就有记载。宋朝大诗人苏轼有诗赞萝卜,其诗《掘菜》“秋来霜露满东园,芦菔生儿芥有孙。我与何曾同一饱,不知何苦食豚豚”。诗中芦菔即是萝卜,生长旺盛,新鲜的蔬菜口味不输猪肉猪肉。
优质洋岸萝卜培育出一个全国闻名的萝卜之乡。在洋岸十年余,虽然没有像萝卜那样落地生根热热闹闹,但洋岸也可算是我的第二故乡吧。

小时候,家里大大小小的芭蕉扇有数把,每把扇子的边缘母亲都细心地用布包了边,它们是我童年夏天里最温暖的记忆。
童年的夏天,没有空调,也没有电风扇,扇风纳凉都靠一把芭蕉扇。晚饭后,家人、邻居坐在门前的椅子或竹床上纳凉。我那时人小,躺在竹床一角,看星星,手上的扇子扇几下,就觉得胳膊酸了,不愿意扇了。奶奶见了,一把大芭蕉扇摇开来,凉风从扇下升起,我整个人都被包裹在扇子下似的,蚊虫也被驱赶得远远的。舒服惬意的我,在奶奶的扇子下,倦意袭来,不知不觉睡着了。一觉醒来,睁开眼睛,看到奶奶还在那摇着芭蕉扇,只是动作放缓了,轻柔地摇动着。奶奶累了,头一会低下去,一会又勉强抬起来,却强撑着不去睡觉,她手里的扇子在如此困倦的情况下始终没有停过,一下一下为我扇风赶蚊子,在闷热的夏天里,给了我一方清凉世界。我看到奶奶那样,鼻子酸酸的,让奶奶赶紧回屋睡觉,说我已经不热了,也要回房睡觉了。奶奶这才放下扇子,看我进了房上了床,给我掖好蚊帐,自己才去休息。
奶奶的芭蕉扇,扇出来的风是柔和的,爷爷的芭蕉扇,扇出来的风却是刚劲的。夏天即使什么也不干,只站着或是坐在那也出汗,更何况我小时候是个安静不下来的野丫头,经常上蹿下跳,捉虫赶蝉,累出满头大汗。爷爷看我脸热得红红的,常会叫我过去,笑眯眯地说:“来,我给你扇扇。”于是大手一挥,一股凉风扑面而来,这力道,让我想起雷雨前的大风。爷爷吧吧地问问我:“凉快吧?舒服吧?”我笑着直点头:“嗯,太凉快了,还是爷爷有力气,扇出来的风够大。”爷爷听了,一脸宠溺的笑容,扇得更大力了。
奶奶忙碌的时候,妈妈又成了那个给我扇风驱蚊的人。她和奶奶有着相似的动作,也会像奶奶那样打瞌睡,小时候不懂她的劳累,看她打瞌睡的样子,还笑着叫她:“妈,妈!”妈妈常抱歉地笑笑,继续给我扇风。夜深了,妈妈让我回房回床上躺着,她在我旁边轻轻哼着歌谣,芭蕉扇仍在那轻轻摇着,我便在徐徐的风中进入了梦乡。睡得香甜,妈妈什么时候走的我都不知道,反正醒来的时候蚊帐夹得好好好的,里面一只蚊子也没有,爱花的妈妈还在我枕边放了一朵栀子花。
如今,爷爷奶奶已经作古,妈妈也老了,家里的芭蕉扇早无从寻觅,代替芭蕉扇的是空调和电风扇,可我却时常在炎炎夏日里想起童年时那些包了边的芭蕉扇以及扇下温情的时光。

往事如烟

芭蕉扇下的时光

◎姜燕

和谐之声

有一种善意叫不问

◎王永清

侄女随父亲去参加一个亲戚宴会,席间有一位亲戚知道侄女今年高三毕业,就一直追问她考了多少分。侄女考得不太理想,有些难为情,便含糊回答道,没考太好,只能上普通学校。没想到那个亲戚仍穷追不舍,报的是什么学校,不是好学校读出来找工作不容易呀……因为这个亲戚不依不饶地打听,侄女对其厌烦到极点,整个饭局再也没有和他说过一句话。
在别人遇到尴尬的时候,不刨根究底,不过分“热心”,选择沉默就是一种善良。小娟前段时间情绪低落,原因是老公在外遇了。大家知道后都避而不谈此事,邻居李姐不知从哪儿得到消息,见到小娟就替她鸣不平:“你老公真是猪油蒙了心,不知

看上那女的哪一点,你也不能太软弱!”小娟脸气得通红,李姐似乎没看出来,仍喋喋不休:“不能便宜了他们,要不要我们帮你去她单位闹一场?替你出口恶气。”小娟终于忍不住了,生气地说:“我的事与你有什么关系,用不着你操心!”
李姐闹了个大红脸,事后还嘀咕:“我这是为她好,可她太不领情,好心当了驴肝肺。”其实,生活中,每个人都会有不想说的事,更不愿意成为别人饭后的谈资。可总有些人,以“好心”为名,出于窥探或某种心理,只顾自己问得痛快,而不考虑别人内心感受。如此做法,不仅伤害了别人,也暴露了自身修养不高。
同事小陈说他最怕过年回老家,每次回去后七大姑八大姨必定围上来“查户

口”:“你们老师工资涨了没,一个月能拿多少?”“谈了女朋友没?”“什么时候买房?”“年轻轻轻就考虑换个工作?”……你若不回答或表现得不开心的,她们还会理直气壮:“别怪阿姨多嘴,阿姨都是为你好啊!”
不问,能体察别人的难言之隐,暖心地维护他人自尊,不让人难堪,就是最大的理解与关心。
在一期《朗读者》节目里,节目组邀请了徐静蕾过来朗读史铁生的《奶奶的星星》,在读这篇文章的时候,徐静蕾几次“哭得不行”。面对崩溃大哭的徐静蕾,董卿并没有为了节目效果,进一步去追问她崩溃的原因,因为人人都有一些深藏于内心的秘密,不愿意为外人所

知。很多时候,不追问就是一种为人有分寸的善良。
作家刘白羽的儿子因心脏病在上海住院,巴金和夫人多次去医院探望,但他们从来不问孩子的病情。因为巴金知道,刘白羽儿子的病,是刘白羽心头最深的痛,无论谁提起,都会引起一阵悲伤。每次去,刘白羽都会紧紧巴金的手,一再表示感谢。巴金淡淡地说:“没什么,我正好有空,只想着你陪您坐一坐。”
每个人都会遭遇困境,真正关心你的人,不会大张旗鼓地喧哗,不会去触碰对方的伤口,而是默默陪伴,等待对方走出困境。顾城有句诗写得很美:“草在结它的种子,风在摇它的叶子,我们站着,不说话,就十分美好。”

漫画



“画大饼” 新华社发

平凡人生
生活素描
盐阜风物
往事如烟
和谐之声
漫画